WAS DU ÜBER DEIN EIGENES IMMUNSYSTEM UNBEDINGT WISSEN MUSST!

Zusammenhänge einfach und verständlich erklärt.

      Also meine Lieben, ich hätte NICHTS dagegen, während der aktuell verbreiteten Pandemie selbst auch angesteckt zu werden, was vielleicht sowieso kaum verhindert werden kann. Warum? Weil ein gesunder Mensch ein funktionsfähiges, geniales Immunsystem hat, - das wirklich Wundersames zu leisten vermag! Ein wirklich gesunder Mensch ist einer auch darum, weil er sein Leben lang  - wie auch schon seine Eltern -  NICHT bei jedem Unwohlsein, leichter Krankheit, Grippe, usw.  - zum Arzt / zur Apotheke ging/geht und dann dafür vorgesehene Medikamente der Pharma-Industrie schluckt/e, die z.B. das Fieber senken, weil Fieber eine sehr wichtige Schutzreaktion unseres körpereigenen Immunsystems ist, weil es die Vermehrung eingedrungener Krankheits-Erreger schnell hemmen kann, da diese sich am besten und schnellsten bei normaler Körpertemperatur vermehren. So ein Medikament GEGEN ‘Infekte’, also zur Bekämpfung krankmachender Keime die z.B. durch Ansteckung über Körperöffnungen (Atemwege, Augen, Mund, etc.) in unseren Körper eingedrungen sind,  enthält dazu Gifte, welche die eingedrungenen Erreger abtöten sollen. Diese Gifte töten jedoch nicht nur schädliche Eindringlinge, sondern auch nützliche Mikroben, die unser Körper unbedingt braucht, um gesund zu bleiben (Bakterien/Darmflora, weisse Blutkörperchen, etc.); sie vernichten also gleichzeitig für die Funktionen unseres Körpers notwendige und wichtige Organismen, Abwehr- und sonstige Zellen, und schädigen auch den Säureschutzmantel unserer Haut. Solches wird von gesundheitsbewussten Menschen darum gemieden, da will man keine Risiken und Nebenwirkungen in Kauf nehmen. Es gibt kein Medikament der Pharma-Industrie ohne schädliche Nebenwirkungen, sie haben auf uns negative Langzeitfolgen und bewirken häufigere Krankheitsanfälligkeit sowie neue Krankheiten.

Ein wirklich auf Gesundheit und Prävention bedachter Mensch lässt seinem körpereigenen Immunsystem bei Infekten unbedingt die Zeit, die es benötigt, den Krankheits-Erreger zu identifizieren, bzw. herauszufinden, durch welche Abwehrzellen es die eingedrungene Art unschädlich machen kann, denn es hat schon viele Abwehrzellen in Bereitschaft, und stellt auch jederzeit für ihm noch unbekannte Erreger neue Arten von Abwehrzellen her! 
IST DAS NICHT WUNDERBAR? 

Bei ihm noch unbekannten Erregern braucht unser Immunsystem etwas Zeit! Es 'forscht diese jetzt aus’ und muss 'deren Code' knacken, - herausfinden welche Art Abwehrzellen den Erreger unschädlich machen können, um dann genau diesen spezifischen Antikörper rasant zu vermehren, dem dies gelang, während es bis dahin schon mal die Körpertemperatur erhöht (Fieber) und damit dafür sorgt, dass die Krankheits-Erreger sich nicht ungehemmt vermehren können, denn das könnten sie bei bis 37°C optimal! Darum lässt man vernünftigerweise die erhöhte Temperatur sein, ohne fiebersenkende Medikamente zu nehmen, das wäre Unfug, da wir damit unser Immunsystem in seiner natürlichen genialen Funktion behindern! Erst wenn Fieber über 40°C ansteigt (überwachen!), mal kurz die Füsse in ein Becken kaltes Wasser stellen oder Beine und Arme kalt abwaschen. Dabei die Heilung unterstützende Kräutertees trinken, je nach Fall, die sanften, natürlichen Möglichkeiten nutzen, also einfach die körpereigene Abwehr und den Genesungsprozess unterstützen. 

Sobald nun das funktionsfähige Immunsystem also einen Erreger identifiziert und seine Antikörper eingesetzt hat, weil man es ungestört (ohne Einnahme von Chemie-Keulen) geschehen lässt, - hat es auch diesen Erreger für immer gespeichert und erkennt ihn bei erneutem Eindringen sofort! Es reproduziert bei einer Zweitinfektion sofort die nun bereits vorhandenen spezialisierten Abwehrzellen, so dass innert Kürze diese Erreger besiegt sind und die Krankheit einen milden Verlauf nimmt. Kommt später wieder einmal ein Erreger dieser Art, dann wird man kaum noch Symptome haben und man wird bald dagegen völlig IMMUN sein!

So erworbene Immunität hält lebenslang und kann sogar über die Muttermilch  - vor allem in den ersten Tagen nach der Geburt eines Kindes (Erste Milch = Kolostrum) -  an die nächste Generation weitergegeben werden, so dass diese auch wieder lebenslang vor denselben Erregern geschützt ist, während Menschen die schon in zweiter -, dritter -, vierter Generation gegen alles nach sog. 'Schulmedizin' behandelt worden waren ab der 2. Generation bereits Überempfindlichkeiten / Allergien gegen vielerlei an sich sonst nicht krankmachende Stoffe aller Art entwickeln. So sind viele neue Krankheiten, die es früher wirklich nicht gab (nebst Allergien, Alzheimer, Parkinson, Demenz, multiple Sklerose, Organschädigungen, Krebs, Störungen Magen-Darm, - Blutkreislauf, etc. etc.). erst seit es die Pharma-Branche gibt, erst neu entstanden.

Verursacher von solchen Übeln ist also der Mensch, auch durch die Agrar-Chemie, Lebensmittel-Chemie und eben die Pharma-Branche, über ihre Vertreter, die Ärzte und Apotheker. Man hatte  - um die Menschen noch mehr von natürlichen Heilmethoden weg in die Abhängigkeit der Schulmedizin bzw. Pharmaindustrie zu treiben, auch das Studienmaterial für Medizinstudenten, also das Medizinstudium entsprechend abgeändert, um den Menschen als gewinnbringendes Material optimal zu verwerten. Es ist das bestens florierende Geschäft mit der Angst vor dem Tod. Von Patienten darf nicht erwartet werden, dass sie im Krankheitsfall zuerst selbst alle möglichen Zusammenhänge erforschen müssten. Mitfinanzieren müssen die in den letzten -zig Jahren dadurch stetig steigenden Kosten solchen Gesundheits-(un-)wesens auch die Gesunden, die jedoch zum Teil gerne auf eine Kranken-Versicherung verzichten würden, weil sie kaum je davon Gebrauch machen. Warum sollte man das ‘Solidarität’ nennen, dass Gesunde für offensichtlich verkehrtes Vorgehen mitblechen müssen? Vielmehr wird man damit wider Willen zum Komplizen gemacht, wie in der Schweiz auch bei der Mit-Finanzierung der AHV durch die Tabak-Steuer! Weg mit solchen Verknüpfungen, hin zu wirklicher Gesundheitsvorsorge, die diesen Namen verdient und auch zu einem Medizinstudium, wo es Pflicht ist, die Heilkräfte und -mittel der Natur gründlich zu studieren sowie die URSACHEN von Krankheiten, denn heilen ist ohne klare Kenntnis der Krankheitsursachen NICHT möglich! Sie müssten alles erforschen, was zu wissen nötig ist, dass wir Menschen selbstverantwortlich so handeln und leben können, dass wir  gesund sind und bleiben und auch gesunde Nachkommen haben.

Betreffend Muttermilch der ersten Tage nach der Geburt  - Kolostrum -  genannt -  gibt es auch üble Geschichten. – Kolostrum wird heute für viel Geld angeboten (weil es die Antikörper-Informationen der stillenden Mutter enthält). Es wird also armen Menschen für (fast) nichts weggenommen, und damit deren Kindern auch der entsprechende Immunschutz geklaut. Ähnlich läuft manches im Organhandel übel. Alles liegt im Argen! Der Selbsterhaltungstrieb der Menschen   - das Ego -   und die Habgier hat vielerlei verheerende Auswirkungen, überall!

DIE PHARMA-CHEMIE-BRANCHE hat sich nun seit mehr als einem halben Jahrhundert Reichtum angehäuft und diese Finanzriesen massen sich immer mehr an, OHNE die möglichen Folgen für die ganze Menschheit sowie die Umwelt im vollen Umfang abzusehen, bzw. zu beachten. Man macht auch noch  - trotz besserem Wissen -  um des ‘Habens’ willen so weiter, und bedroht und schädigt damit das ‘Sein’ der Menschen; ein biologischer Krieg mit biochemisch-synthetischen Waffen!
 

Bereits als in den 50er Jahren gelungen war, Vitamin C künstlich herzustellen, wurden Ärzte dazu verführt, zusätzlich zu allfällig vorhandener Krankheit eines Patienten noch die Diagnose 'Vitamin-C Mangel' zu stellen und künstliches Vitamin C zu verschreiben. Es wurde zudem behauptet, der Mensch könne Vitamin C nicht speichern (das kann er aber für gut 14 Tage) und müsse es darum täglich einnehmen, was bis heute noch unzählige Menschen nebst anderen Vitamin-Cocktails sorglos tun. 

Wer sich einigermassen gesund ernährt, benötigt keinerlei zusätzliche Vitamine oder sonstige Nahrungsergänzungs-Mittel und bei manchen Vitaminen ist eine Überdosierung sogar lebensgefährlich! Ich kenne eine Frau, die nach jahrzehntelanger Einnahme von ‘Mertz-Tabletten’ für Haare und Nägel wirklich ‘um ein Haar’ an einer Hypervitaminose gestorben wäre, ohne dass das Ärzte-Team des Spitals herausgefunden hätte, woran sie eigentlich erkrankt war. Sie nahm diese Pillen noch im Spital gewohnheitsmässig zu den Mahlzeiten ein und erst als ein 'Seelsorger' an ihr Bett geschickt ward, um sie auf ihr baldiges Sterben vorzubereiten, dachte sie, dass sie nun diese Pillen für schöne Haut und Haare ja NICHT mehr zu nehmen brauche. DAS war dann der Grund, warum sie doch noch überlebte, - es ging ihr danach zwar sehr langsam, aber doch stetig wieder ein wenig besser, woraufhin sie selbst zu dem Schluss kam, dass die Ursache die kumulierten Vitamine gewesen sein mussten, denn nicht alle Vitamine werden von unserem Körper einfach wieder ausgeschieden. DAS wurde ihr danach auch bestätigt.

Obwohl viele schädliche Folgen und Nebenwirkungen von Medikamenten heute mehr und mehr bekannt sind, macht man solches selten bis nie öffentlich bekannt. Für Risiken und Nebenwirkungen werden über Beipackzettel auch Ärzte und Apotheker mitverantwortlich gemacht, die aber am Geschäft mitverdienen und so gleichzeitig für Kunden/Patientenfragen Ansprechperson, 'Berater', aber auch 'Agenten' für die weltweite Palette der Pharma-Produkte wurden, von welchen sie kaum wirklich abraten werden, da eben diese Mittel ein wesentlicher Teil ihres Einkommen darstellen sowie ‘ihre Arbeit erleichtern’, wie auch die von Ärzten, wenn man denn solche Agenten noch ‘Ärzte’ nennen will. Nebenwirkungen von Medikamenten MÜSSTEN der Swissmedic als solche gemeldet werden. Doch Ärzte und Spitäler tun dies nur sehr selten, da sie juristische Folgen fürchten. Zu gigantisch scheint die (Finanz-)Macht der globalen Pharmariesen. So muss jeder von uns SELBST zur Vernunft kommen und seinen Verstand gebrauchen um gesund zu werden/zu sein/zu bleiben. Diese Verantwortung kann uns niemand erfolgreich abnehmen!

So war man also davon abgekommen, überhaupt noch nach Krankheitsursachen zu forschen und in den Lebensgewohnheiten der Patienten zu suchen, da dies für den Arzt zeitaufwendig ist und nicht lukrativ, da in Kranken-Versicherungs-Tarifen auch gar nicht mehr berücksichtigt. So werden heute eben nur noch Symtome behandelt, nach ‘Pschyrembel’ (inklusive ev. auch 'die Steinlaus Petrophaga lorioti' ). Es wird also praktisch noch nach der Katalog-Methode: 'welches Medikament kann ich gegen welche Symptome verabreichen' gearbeitet und damit eigentlich nur noch gepfuscht. DAS ist Scharlatanerie, während man Naturheilkunde gerne als solche bezeichnet, wie eben alles auf der ganzen Linie ins Gegenteil verkehrt wird, wenn gelogen wird so, dass die Menschen alles einfach glauben müssen, weil die Wahrheit völlig von Irrlehren verschüttet und verdunkelt ist. Krankheiten verschwinden NIE, ohne erkennen und beseitigen von deren Ursachen! 
Es gibt KEINE Krankheit OHNE Ursache! 

Naturheilmethoden werden also als minderwertig eingestuft und vielerorts sogar verboten, obwohl wir alle durch solche Methoden gesünder wären und blieben. So wird leicht ersichtlich, dass die Pharma-Branche durch ihre enorme Wirtschaftskraft Regierungen zu solch unsinnigem Handeln drängt. Was man früher Korruption nannte, heisst heute ‘Lobbyismus’ und daraus folgt eine unsinnige 'Experto-Kratie’ durch Menschen bestimmt, die sich ‘Experten’ nennen, ohne es wirklich zum Nutzen der Menschheit für Prävention und wirkliche Heilung zu sein. Sie sind eher ‘Finanzexperten’ für Habsüchtige.

Dennoch sind alle zufrieden, die einen, weil sie schon gar nichts anderes mehr kennen und wissen und sich ja doch scheinbar jemand um ihr Leiden irgendwie kümmert und sie dabei gegen alles ein ‘Mittel’ schulmedizinischer Behandlung bekommen. Die Versicherung bezahlt, und darum will man auch ‘profitieren’, sich auch bei kleinsten oder gar keinen Problemen eine Untersuchung/Behandlung beim Arzt sowie Medikamente ‘gönnen’, Medikamente die oft zuletzt  nicht aufgebraucht in Schubladen und Schränken herumliegen, bis sie 'entsorgt' werden müssen, weil das Datum abgelaufen ist. Solche müssten um ihrer Giftigkeit willen unbedingt in den Sondermüll, was aber kaum beachtet wird, und oft sträuben sich auch Apotheken, solche zurückzunehmen. Ich brachte einmal für eine Kundin eine ganze Kiste davon in eine Apotheke,  wo man solches zurücknehmen und sachgerecht entsorgen müsste, die machten aber betretene Gesichter und wollten es nicht annehmen und so stellte ich die Kiste innen neben deren Eingangstüre ab und ging. Ich frage mich aber, ob und wie die das dann sachgerecht entsorgt hatten. -

Für das Geld das man obligatorisch an die Kranken-Versicherung bezahlen muss, wollen die Leute also auch ‘etwas bekommen’, darum holen sie es, benutzen es aber oft dann gar nicht und wenn, dann wirkt es ja in vielen Fällen auch rel. schnell, beseitigt die Beschwerden (für eine gewisse Zeit) doch eben NIE ohne 'Risiken und Nebenwirkungen' die auch tatsächlich in vielerlei Hinsicht  - wie oben beschrieben -  sich auswirken werden! Zufrieden und gut bedient sind damit die Pharma-Giganten, Ärzte und Apotheker, Spitäler, Heime sowie Versicherungen! Allerdings nicht die vernünftigen Menschen, die man heute nach dem Abwertungsmuster 'Schwurbler' oder ‘Verschwörungstheoretiker nennt. Es ist mir eine Ehre, unter solchen Umständen zu solchen gezählt zu werden, denn ich bin damit nun schon bald 70 Jahre lang gesund geblieben. Wer es nötig hat, gegen Andersdenkende abwertend zu lästern und zu hetzen, dem fehlen die wahren Argumente, denn was in solchen Fällen letztlich bekämpft wird, ist die Wahrheit! Immer wenn in der Geschichte Menschen mundtot gemacht wurden oder es noch werden, dann wird DIE WAHRHEIT zu Boden getreten, die Wahrheit wird verboten, nicht die Lügen, erst recht, wenn gleichzeitig das Recht auf freie Meinungsäusserung gesetzlich verankert ist/wäre, dann zeigt das ja auch, dass auch dieses Recht zu Boden getreten wird. 

Man hat sich aber allgemein längst an diese Art Medizin gewöhnt, kennt kaum noch etwas anders, obwohl das mit wirklicher Heilkunde oder Prävention nichts mehr zu tun hat. Die meisten Patienten WOLLEN  - mangels besserem Wissen -  einfach nur ein Medikament verschrieben bekommen das sofort 'hilft', auch wenn es dabei nicht nur alles ‘killt’ was krank macht, sondern eben auch allenthalben die notwendigen Schutzmikroben und wichtige Organfunktionen stört und IMMER einen Schaden anrichtet. Wenn ein verantwortungsbewusster Arzt, mit naturheilkundlicher Zusatz-Ausbildung (die jeder Arzt haben sollte!) einem solchen Patienten natürliche Heilmittel empfiehlt, ist ein solcher Patient wohl eher enttäuscht, fühlt sich nicht ernstgenommen, wenn ihm nicht eine heftige ‘Chemie-Keule’ verschrieben wird, die - weil wirklich giftig - nur auf Rezept erhältlich ist. – 

Nun sind aber eben auch Krankheits-Erreger ähnlich wie körpereigene Immunzellen lebende Organismen und darum ebenso wandelbar. Auch sie haben ihr 'Immunsystem', und werden Gifte/Antibiotika/Impfstoffe u.U. besser überleben als der langzeitig und stetig durch Schulmedizin geschädigte, geschwächte Mensch. Sie mutieren also selbst (wenn sie nicht in Labors künstlich hergestellt und zu noch gefährlicheren Erregern mutiert werden, zum Einsatz  als Bio-chemische Waffen in sogenannten ‘Pandemien’) und Bakterien wie auch andere Erreger werden praktisch gegen diese Art ‘Medizin’, also gegen Antibiotika oder Impfungen selbst resistent, sind also dann selbst immun dagegen. So kann es dazu kommen, dass es tatsächlich Menschen gibt, die durch ursprünglich relativ harmlose Erreger nun plötzlich sehr schwer erkranken können, weil ihr Immunsystem sich nie ausbilden konnte und weil eben HEUTE kaum noch wirksame Anti-Biotika gefunden werden, gegen welche diese Erreger eben nun nicht schon ihre Resistenz gebildet haben, sich verändert haben. Das wird darum gefährlich für diese Menschen, weil sie eben aufgrund der bisherigen Schulmedizin kein ausgebildetes eigenes Immunsystem besitzen, das Abwehrzellen gegen die Erreger aufbieten könnte, weil man diese Fähigkeiten bis dahin systematisch unterdrückt hatte und es nun darum weder Erreger erkennen noch Abwehrzell-Prototypen ‘in petto’ hat die es sofort in nützlicher Menge vermehren könnte. 

Für eine solche Risiko-Gruppe von Menschen sind also ‘gefährlicher Erreger’ entstanden, die aber gegen das Immunsystem eines Menschen der solche Art Medikationen stets gemieden hatte, kaum je eine Gefahr darstellen können, da sein naturgegebenes Immunsystem nicht geschwächt ist, sich stetig erweitert und darum ‘Eindringlinge’ sofort erforscht oder bereits erkennt und an der Vermehrung hindert. Solche Menschen werden in der Regel kaum je lebensgefährlich krank. Alljährlich in der kälteren Jahreszeit an Grippe und dergleichen zu erkranken und dass man je älter desto krankheitsanfälliger werde, erachten  nur  Menschen als ‘normal’, die dieser Risiko-Gruppe mit unterdrücktem körpereigenen Immunsystem angehören, und ja, das ist wohl leider heute vielenorts eine Mehrheit, aber nicht alle liessen sich darauf ein, Gott sei Dank! Gott sei dank, weil im Wort Gottes eben auch steht:
 

"Exodus 15,26 Wirst du der Stimme des HERRN, deines Gottes, gehorchen und tun, was vor ihm recht ist, und seine Gebote zu Ohren fassen und alle seine Satzungen halten, so will ich der Krankheiten keine auf dich legen, die ich auf Ägypten gelegt habe; denn ich, der HERR, bin dein Arzt!"

So ist Vernunft, gesunder Lebenswandel, Naturheilkunde und 100% Gottvertrauen sicherer als jede Therapie, doch das kann und soll man niemand aufzwingen, jeder muss selbst für sich entscheiden können und dürfen!

ALTER IST KEINE KRANKHEIT! Wir können durchaus gesund altern, und uns früh damit befassen, dass Gott den Zustand der Sterblichkeit nicht für immer in dieser Schöpfung belässt, ganz im Gegenteil, er ist IN CHRISTO aufgehoben, der Fürst des Todes und des Totenreiches ist längst besiegt, doch das muss nun den Menschen wieder ganz aufgeschlossen und geglaubt werden können!

Ich kann mir vorstellen, dass der heutige Impf-Wahn der uns von oben herab überrollt, etwas damit zu tun hat, dass man  - weil man heute keine wirksamen Anti-Biotika mehr zur Verfügung hat -  doch den heute mehr und mehr sich auswirkenden fatalen Krankheits-Folgen noch wenigstens scheinbar etwas entgegenstellen möchte, was noch viel Geld einbringt, egal mit welchen Folgen für die Menschen! So setzt man in rasender Eile und äusserst unverschämt noch Eins drauf, um die künstlich erworbene Immunschwäche und Anfälligkeit der Menschen auf alles und jedes, mit ‘auf die Schnelle gebastelten diversen sogenannten Impfungen’ angeblich zu bremsen, obwohl man weiss, dass es nichts nützt und nicht weiss oder aber auch weiss, was es noch alles mit sich bringt. 

Manche Ärzte und Wissenschaftler sagen, dass bei allen Impfungen unter Mikroskopen festgestellt wurde, dass sie leitfähige Graphene enthalten, welche  Impulse empfangen und senden können. Das wären allerlei, auch lebensgefährliche Kontroll- und Einflussnahme-Möglichkeiten, z.B. wenn durch Erwärmung (durch Mikrowellen, etc.) dieser Nanopartikel, sich rote Blutkörperchen an denselben anlagern und verklumpen (Koagulation), was tödlich enden kann (Herzinfarkt, Lungenembolie, Hirnschlag, Oedeme/Organschädigungen). Interessant ist übrigens auch noch, dass  - wie man lesen konnte -  ‘Covid-19 Test-Kits’ bereits 2015 patentiert worden waren, was zeigt dass es sich bei ‘Corona’ um eine PLANdemie handelt? 

Mir genügte eigentlich schon die bald 100-jährige verhängnisvolle Vorgeschichte solchen Gesundheits(un-)wesens! Nun gibt es aber doch noch zum Glück nicht wenige, die sich nicht wie Vieh impfen lassen wollen, weil sie das alles einmal durchschaut - und sich davon abgewandt haben und stattdessen natürliche Heilmethoden studieren und anwenden. Wer nun aber nicht auf diese Art noch gesund und allgemein resistent ist, der muss nun selbst entscheiden, ob er von nun an durch besseres Wissen der Natur (und dem, der alles wundersam erschaffen hat) vertrauen will oder wie bisher der Schulmedizin. Vertrauen kann man nicht erzwingen. Es muss/soll und darf in diesen Fragen niemand unter Druck gesetzt werden, darum auch keinesfalls die Gesunden, die klar wissen, was sie warum tun oder nicht tun wollen!

Es gibt eben ‘Wissenschaft’ und Wissenschaft, -  'Experten' auf allen Seiten die unterschiedliche, ja gegensätzliche Ansichten und Meinungen vertreten (manche leider wie gesagt auch im Hinblick auf möglichen finanziellen Gewinn), die also genau Gegenteiliges behaupten als andere, ebenso gebildete und fleissige Forscher, und daraus entstehen / entstanden die unterschiedlichsten persönlichen Lebens-Realitäten in welchen sich die einzelnen Menschen nun befinden, je nachdem worauf sie bislang vertrauten. - Ja, es ist für manche fatal. So hat jeder seine eigene Realität je nach Wahrnehmung, Ansichten, Vorstellungen und Meinungen, doch DIE WIRKLICHKEIT ist DAS WAS sich nach dem Gesetz von Ursache und Wirkung praktisch aus- und durchWIRKT. 

Ob nun die Ergebnisse von Studien der Pharma-Branche anerkannt werden und nach deren Empfehlungen weitergemacht wird, oder ob Studien unabhängiger Forscher  - solange es denn solche überhaupt noch gibt und sie nicht alle zumindest mundtot gemacht werden -  sich bestätigen werden, - das werden dann erst die erfahren, die diese schreckliche Zeit überleben, doch wahrscheinlich interessiert diese Frage dann auch keinen mehr, denn Gottlose wird es dann auch keine mehr geben! 

Das Studium für angehende Mediziner wurde wie gesagt in den letzten ca. 50 Jahren unter dem Einfluss der Pharmabranche verändert, so dass Prävention hinter Symptombehandlung weit zurückbleiben musste. Bereits in den 50er Jahren des letzten Jahrhunderts hatten z.B. auch Doktoren Chemiker der Agro-Chemie-Branche die Studienbücher für Agronomen geschrieben, worin sie vorgeschrieben hatten, wieviel Gift pro Hektar Ackerfläche VORBEUGEND gegen diese und jene möglichen Krankheiten oder Schädlinge der Pflanzen des gesäten Saatgutes auszustreuen seien. Das ist etwa so absurd wie wenn wir gesunden Menschen bereits vorbeugend gegen alle möglichen Krankheiten oder Parasiten ständig Medikamente einnehmen würden. Es ist völliger Irrsinn und hat unsere Böden und Gewässer und alles was darin lebt vergiftet und zerstört und die Menschen essen krankmachende Nahrung und nehmen diese Gifte auch über Wasser auf. Stattdessen müsste der Anbau von Lebensmitteln auf natürliche Art und Weise wieder gelernt und gelehrt werden.

Die Folgen irrtümlicher Sichtweisen und Praxis müssen schon lange alle mittragen, auch finanziell. Es ärgert, dass man die fatalen Vorgänge auch noch über Steuern und obligatorische Kranken-Versicherungen stets mitfinanzieren musste und noch muss, und das sind ja insgesamt schon nur in der Schweiz jährlich exorbitante und stets weiter steigende Beträge jedes Jahr, und dann erst recht global, - unvorstellbar viel(!), was für solches Volks-Unheil in den Rachen der Verursacher/Giftmischer floss und noch fliesst. Da fällt mir nur eine Antwort darauf ein: "Vater vergib ihnen, denn sie wissen nicht was sie tun!" Krankenkassen sollten darum NICHT WEITER obligatorisch bleiben dürfen! Echte Prävention und Naturheilkunde muss zum Standard werden.

Es gilt nun also, allen möglichen Krankheits-Ursachen auf den Grund zu gehen, wenn man wirkliche Heilung und wirklich heilen möchte, denn solange Krankheits-Ursachen nicht erkannt und behoben sind, ist auch das Übel immer nur scheinbar weg und ein neues Übel, bzw. eine schlimmere Fortsetzung davon, bald da und eine echte Heilung oder völlige Genesung  - so dass der Zustand zuletzt nicht doch im Tod endet -  ist so einfach nicht möglich.

Fünf Hauptursachen von Krankheiten sind nach wie vor nebst all den oben besprochenen ‘Giften’ und schädlicher ‘Schulmedizin’:
· Alkohol
· Nikotin
· Koffein
· Bewegungsmangel
· Falsche Ernährung
!

HEIL muss eben einmal allen wieder zukommen, nicht nur materiell dem/den Irre-Führer/n, die zuletzt selbst mit alledem auch nur betrogene Betrüger sind! Denn DAS SEIN ist das, worauf es ankommt, nicht DAS HABEN. Heilung geht von einem gesunden Geist aus, der Träger der Wahrheit ist!
 
Wir sind gekommen um zu BLEIBEN. Gott will seinen Geschöpfen sein unauflösliches Leben vermitteln, denn Jesus hat dem Tode die Macht genommen, und unvergängliches Leben ans Licht gebracht, doch auch diese Wahrheit war 2000 Jahre lang verschüttet!
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